Rai TRE – “LA MELEVISIONE”
Scaletta N. 59

Bruno Tognolini
Tema: FORMICHE - Pers: TONIO, LUPO, FATA, STREGA

«IL LUPO FORMICHIERE»
1) RVM. SIGLA INIZIALE.
30”

2) STUDIO. INTERNO CASA. Tonio. PRESENTAZIONE.
2’30”

Tonio dorme beato nel suo letto. Si gratta. Si rigratta. Si sveglia. Per un po’ chiacchiera col bambino di pruriti e grattatine, esantemi e irritazioni, ma poi si accorge che si sente camminare qualcosa addosso: è una formica. E lì ce n’è un’altra, e un’altra… una fila intera che si infila sotto la porta. Cosa sarà successo? Nel Fantabosco le formiche ci sono sempre state, ma così tante…! Prende il Librone Portaparole: incomincia a leggere qualche notizia e mostrare qualche illustrazione, ma ci sono pagine e pagine. Sarà meglio vedere prima il cartone del benvenuto…

3) RVM. ANIMAZIONE. “PAPÀ CASTORO”.
6’

4) STUDIO. RADURA. Tonio, Strega, Lupo. FILASTROCCA.
4’

La porta di Tonio si apre, il folletto esce, segue per terra una pista di formiche che si fa sempre più grossa e affollata, fino a sboccare in un piccolo immondezzaio di tovaglioli di carta, panini sbocconcellati, bicchieri e bottiglie semivuoti. Tonio s’indigna: chi ha fatto pic‑nic nel Fantabosco senza portare via i rifiuti? Possibile che questi comportamenti “umani” si stiano diffondendo anche tra gli abitanti della fiaba? Segue di nuovo la scia di formiche, ed ecco Lupo Lucio che sonnecchia con un tovagliolino ancora attaccato all’angolo della bocca: sei stato tu!  - A far cosa?  - A lasciare qui questi rifiuti, e ora il bosco si è riempito di formiche! - No, guarda folletto che la fila di formiche procede oltre i rifiuti e oltre me. - E dove va? - Seguiamola… Seguono la scia ed ecco Strega Salamandra, che china sul suo libretto nero recita una filastrocca: “Venite qui insetti, con mille passetti, di mille zampetti, con mille ginocchi, qui sotto i miei occhi, venite venite…” - Ecco chi è stato! - I due l’interrompono prima della fine della filastrocca: cosa voleva combinare, stavolta? Impadronirsi del Fantabosco, cacciandoli via con un’invasione di formiche! Etc. Ma la strega li blocca subito: sciocchi precipitosi, le lascino finire la filastrocca prima di giudicare! “Venite qui insetti, con mille passetti, di mille zampetti, con mille ginocchi, qui sotto i miei occhi, venite venite PIDOCCHI” - Pidocchi? - Pidocchi! Quella è una filastrocca per richiamare i pidocchi, e farne una bela scorta per le bevute di Scivolizia. Ma non funziona: di pidocchi non se ne vede neanche uno, e invece sono arrivate tutte quelle stupide formiche… Allora non è stata neanche lei: ma allora chi, o cosa è stato? Pensiamoci su con un cartone.

5) RVM. CARTONE. “BABALOOSE IN VACANZA”.
5’

6) STUDIO. RADURA. Tonio, Fata, Lupo.
4’

Le formiche sono aumentate in modo spaventoso: ora diverse scie, come fiumi in piena, attraversano il terreno in tutte le direzioni. Lupo Lucio si guarda intorno esterrefatto, poi fa per camminare ma un grido f.c. della Fata lo blocca col piede per aria: fermo! Non muoverti! Non vorrei mica schiacciare un’innocente formichina? Il Lupo si volge da un’altra parte, ma un altro grido lo blocca anche lì; e anche lì, e anche lì… Ma allora cosa devo fare, volare? - No, saltare solo negli spazietti liberi da innocenti formichine! Pantomima del Lupo, che saltellando e imprecando esce di scena.

Occhione con lente d’ingrandimento della Fata, che studia le formiche: lezioni di mirmecologia dal vivo, che proseguono al bancone, con Tonio, sul Librone Portaparole: classificazione delle formiche operaie, dei maschi, delle forme giovanili, e infine della Regina. A Tonio viene un’idea: la Regina… e se costruisse una Regina, e la usasse per comandare a tutte quelle operaie di andare a cercar cibo in qualche altro bosco? Detto fatto: intanto che va a cercare i materiali necessari, un cartone di Sputapallin. Mica facile però arrivarci, con la Fata che urla in continuazione…

7) RVM. CARTONE. “LUPI, STREGHE E GIGANTI”.
9’

8) STUDIO. RADURA. Tonio, Lupo, Strega. MANUALITÀ.
5’30”

Tonio arriva coi materiali per COSTRUIRE UNA FORMICA GIGANTE (chiedere a Maurizio). Mentre comincia il suo lavoro arriva Lupo Lucio e gli chiede in prestito il Librone Portaparole. Scene alternate dell’uno che costruisce e dell’altro che consulta, finché il Lupo trova qualcosa di interessante: Ah, volevo ben dire! Eccolo qua! Il Formichiere! (mostra l’illustrazione e descrive brevemente l’animale)… Il Formichiere? Il Lupo Formichiere! Ah ah ah! Lupo Lucio se ne va con l’aria di chi dice: aspetta e ne vedrai delle belle. Tonio finisce la sua costruzione, poi piazza la formicona appena costruita tra le compagne, e abbozzando una voce formichesca ordina loro di andarsene. Arriva Strega Salamandra, sta un po’ a guardarlo incuriosita, poi gli suggerisce di provare in rima, perché le formiche capiscono meglio. Lei ha giusto una FILASTROCCA PER SCACCIARE LE FORMICHE. Certo, se funziona come quella per far venire i pidocchi… - maligna Tonio, ma poi accetta, e dice più volte la filastrocca. Niente. Bisognerà aspettare un po’: cartone… 

9) RVM. CARTONE. “UNA GITA AL MUSEO”.
4’

10) STUDIO. RADURA. Tonio, Strega, Fata, Lupo.
3’

Tonio e Salamandra son lì che studiano, un po’ delusi, gli esiti della strategia della Regina, quando irrompe uno strano essere che incede a quattro zampe: è Lupo Lucio, che stringe tra i denti un lungo tubo di plastica (tipo canalina da fili elettrici), mentre tubo e testa sono avvolti da un panno scuro stretto da una fascia intorno al collo (o altro trucco da “formichiere” facile da farsi e disfarsi). Grida e fuggi‑fuggi generale: aiuto! È un Formichiere! Anche le formiche, che ormai oscuravano il suolo, si diradano davanti all suo muso aspirapolvere che percorre trottando la radura. Infine il Lupo si svela, e svela l’arcano. Lo ha capito, lui, perché sono arrivate tutte quelle formiche: è per via della Fata! E non schiacciatele qui, e non toccatele lì… Non avete mai sentito parlare di “squilibrio ecologico”? Dove non hanno competitori, le specie si moltiplicano troppo! Quelle furbe hanno fatto girare la voce: sorelle, al Fantabosco ch’è una zia grassona che ci protegge e ci vizia… Tutte lì! Fata Gaia si ribella: sciocchezze lupine, dalla prima all’ultima! Se qualcuno piuttosto non lasciasse in giro gli avanzi dei pic‑nic! - Qualcuno chi? - Qualcuno sempre morto di fame: anzi, scommetto che ti sei mangiato anche un bel po’ di formiche! - Beh, confesso. Ma meglio gli gnometti porcellini: le formiche son piuttosto piccanti…

Tonio viene avanti a salutare il bambino: già, probabilmente sono stati tutti e due i motivi insieme. Anzi no, tutti e tre, perché non è detto che la filastrocca di Strega Salamandra per richiamare i pidocchi non abbia fatto la sua parte. A proposito, ti ricordi quella per cacciare le formiche? Faceva così… (filastrocca). Così, se ne vedi una fila a casa tua, costruisci una regina… O costruisci un formichiere - interviene il Lupo. O non lasci per terra cibi e cose dolci… - completa la Fata. Basta, litigare! Saluti e andiamo via.

SCORRIMENTO TITOLI DI CODA.

TOTALE CARTONI
26’

TOTALE STUDIO
19’

TOTALE PUNTATA
45’
